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1. | Przyporzadkuj podanym opisom roéliny uprawne wybrane z wymienionych obok: ryz, ziemniaki, herbata, pszenica, kawa 2
Wazne rejony uprawy tego zboza znajdujg sie na obszarach Ukrainy i Powoiza, Niziny Chinskiej, Niziny La Platy, wschodniej czesci Wielkich
Roéwnin w Ameryce Polnocnej. e s
Ojczyzng tej uzywki jest Etiopia, ale najwieksze obszary uprawy znajduja sie w Ameryce Poludniowej. Zbiér dokonywany jest recznie, uprawa i
wstepne przetwarzanie sg pracochtonne. e as
Posiada niewielkie wymagania glebowo-klimatyczne. Uprawiana jest gtéwnie na pétkuli PN. Jest rosling zywieniowg dla ludnosci, stanowi tez
pasze dla trzody chlewnej i surowiec w przemysle spozywczym. | e e e e e e ee e eaeenrae e e
2. | Tekst odnosi sie do gospodarowania ziemig rolniczg w krajach stabo rozwinietych. 2
W krajach rozwijajacych sie ogromne obszary ziemi zajmujg gospodarstwa nalezgce do wielkich spotek i koncernow krajow wysoko rozwinietych. Wiele amerykanskich, angielskich towarzystw i
bankéw ma rowniez tysigce hektarow ziemi w krajach Afryki, Azji, Ameryki tacinskiej, uzytkujac je jako plantacje trzciny cukrowej, kakaowca, herbaty, drzew kauczukowych. Przedsigbiorstwa sg
zarzgdzane przez personel zazwyczaj niepochodzacy z kraju, w ktérym sg potozone. Ze wzgledu na wysoka specjalizacje gospodarstwa te majg charakter monokultury.
Wykorzystaj tekst oraz wiasng wiedze i podaj trzy konsekwencje, wynikajgce z lokalizacji gospodarstw nalezacych do wielkich spatek i koncernow na obszarach krajow stabo rozwinietych.
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3. - L% - | Tabela przedstawia cechy rolnictwa wybranych krajow Swiata w latach 2002-2004 r. 2
Powierzchnia RO R . |
) ulytkéw 1:“-'.".:,.':-'., ,::J:::?:h Plony ¢ m:'. e a) Na podstawie tabeli podaj przyktad kraju, ktory prowadzi ekstensywng gospodarke rolna.
Kraj | rolayeh wha |\ polnictwie | whgnatha | PZIEY | g 7 ST, SR, s, T
1 mieszkanca “I. T; “f.::" “h;kévh‘ wha
udnos roinyc
| ’ | | b)Przedstaw dwa argumenty potwierdzajgce ekstensywny typ rolnictwa w wybranym przez Ciebie kraju.
Australia 227 | 22 40 | 17,0 153 | Argumenty:
oo R T I e S L R T L i s e e sesasrasesssssamsrasnasans e ne
Chiny 0,43 | 38,6 66,5 | 42,0 154
Dania 0,50 | 17 1612 | N4 | 185 |
Kanada 2,18 | 1,1 37,7 | 26,2 62,3
Niemey 021 | 1.0 1627 | 817 | 12,5
Swiat 081 | 21,1 82 | 294 526 |
4. AWt Diagram ilustruje strukture zasiewow zbdz na swiecie w latach 1998-2000. 2
Owies 2% pozostale
Proso 5 Uzupetnij ’diagra.m‘ wpisujar.: w wyzn:'aczonych miejscach nazwy podanych zbdz.
. Jjeczmien, pszenica, ryz, zyto
Sorgo 6%
B8 s

Kukurydza 21%——
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Wymien dwie bariery, na jakie napotyka rozwdj rolnictwa ekologicznego w Polsce oraz dwie korzysci, wynikajace z rozwoju tego typu rolnictwa. 2
Bariery:
om0 N R R B R A L T A T A P R i e S R ek P DR Ry B K S8 A A R P i g3 T i B A S S v B S A T RSB A
2t e s e o £ SRS S R L 1 B AR B A S S € USR8 £ R S £ O LS R S T S S R SR R S e 4R g SR S4B SRR S AR e
Korzysci:
s B L s o T L s s S i s i
B T B L B S B R e B S S B S R B B T R R P s
P S Na mapie literami A, B, C oznaczono wybrane regiony rolnicze swiata. 2
- e == - Wykorzystaj mape oraz wiasng wiedze i uzupetnij tabele, wpisujac w wyznaczone miejsca wiasciwe okreslenia z podanych w
/ . e ) = nawiasach tak, aby cechy rolnictwa w kazdym z regionow byly prawdziwe.
) = 7 : & Cechy rolnictwa Region A Region B Region C
77 A R B : B D . i - Naklady kapitatu
t{ ¢ (mate / duze)
) ‘ Towarowosé rolnictwa
= } —— ———f——— (niska / wysoka)
LB R \ / Dominujacy typ rolnictwa
\\\ \\\\k \ \ \II ] f / (intensywny / ekstensywny)
Obok kazdego zestawienia roslin uprawnych wpisz nazwe kraju, w ktoérym warunki klimatyczno-glebowe umozliwiajg uprawe wymienionych roslin. Nazwy krajow dobierz z podanych ponize;. 2
Bangladesz, Kanada, Mongolia, Hiszpania, Demokratyczna Republika Konga
A. palma oleista, maniok, kauczukowiec, orzeszki ziemne, kawa ...,
B. jeczmien, owies, ziemniaki, rzepak
C. pszenica, kukurydza, oliwki, owoce cytrusowe
D. juta, ryz, herbata, owoce cytrusowe
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace cech rolnictwa jednego z krajow swiata w 2001 roku. 2
Krai Powierzchnia zasiewow zyta Zbiory zyta Plony zyta z tha w dt Grunty orne w ha Zuzycie nawozow sztucznych ogélem Typ
| w tys. ha w tys. t 1dt =100 kg Na 1 ciagnik na 1 ha gruntéw ornych w kg rolnictwa
839 5158 11,4 2324
Srednie plony zyta na $wiecie wynosity w 2001 roku 23,6 dt/1 ha.
a) Oblicz i wpisz do tabeli wielkos¢ plonow uzyskanych w uprawie zyta w tym kraju.
Miejsce na obliczenia:
b) Wpisz do tabeli nazwe kraju oraz dominujgcy w nim typ rolnictwa. Nazwe Kraju i typ rolnictwa wybierz z podanych ponize;.
Kraje: Australia, Biatoru$, Niemcy Typy rolnictwa: ekstensywny, intensywny
Przyporzadkuj wymienionym krajom (A-B), po dwie charakterystyczne dla nich cechy gospodarki rolnej (a-e). 2
A. Korea Pélnocna, Chiny, Wietnam, Filipiny ... e
B. Francja, Niemcy, Holandia, Dania ... R
Cechy gospodarki rolne;:
a) dominacja produkgji roslinnej w ogéinej produkcji rolnej, d) subwencjonowanie rolnictwa,
b) typ rolnictwa intensywnego o wysokiej towarowosci, e) typ rolnictwa ekstensywnego, wysoko zmechanizowanego.
c) typ rolnictwa intensywnego opartego na duzych naktadach pracy rolnikow,
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10. | Podaj, ktére z wymienionych nizej czynnikdw rozwoju rolnictwa odnosza sie do Wyzyny Lubelskiej, a ktore charakteryzujg Nizine Slqskq. 2
A. okres wegetacji trwajgcy 220-230 dni
B. duze powierzchnie czarnoziemdw i redzin
C. duze powierzchnie czarnych ziem i mad
D. sredni na tle kraju poziom kultury rolnej
E. duzy udziat pracujacych w rolnictwie w ogolinej liczbie ludnosci zawodowo czynnej
F. zuzycie nawozow sztucznych na 1 ha uzytkoéw rolnych wyzsze niz Srednio w kraju
Wyzyna Lubelska: ......... S R Nizina Slgska: .......... y eenrennns R
11. Na fotografii przedstawiono terasowg uprawe roslin. 2
Uzasadnij, czy sposdb zagospodarowania obszaru przedstawiony na fotografii jest korzystny dla rolnictwa. W uzasadnieniu przedstaw dwa argumenty.
4 PRF
12. | Uzupetnij ponizsze zwigzki przyczynowo-skutkowe, tak aby przedstawiatly schemat: 2
Skata macierzysta— typ gleby— urodzajnos¢ — wykorzystanie rolnicze (uprawy)
Np. gliny lodowcowe— gleby brunatne— $rednio urodzajne— uprawa: np. jeczmien
a) nanosy w dolnym biegu rzeki— .......c.ccoiviiiiiiiiim coiiiiiiicciiiii e = eie e
B s — DICICOWE 5 w.coiiininnrisinieisnvsia B e v ea s s efans
13. | Wyjasnij znaczenie terminow: 2
a) rolnictwo ekstensywne - ................ e POPUUOOOOROOOIOS ... . <cc.c, .- RO A e o i B enas msEn s s e U e TP TP OO
D) Tl WO O W BIROWE = i i b sy o o S s R 0 L 5 T 0 S A e i s e e T et s o W W A Lo e W b W e e B T RS e i
14. P : PR ; Na podstawie danych zawartych w tabeli sformutuj wniosek dotyczacy wydajnosci polskiego rolnictwa w 2
rzecigtna Zuzycie Udo
wielklgéé Plony Plony nawgzéw mleka}od poréwnaniu z innymi krajami Unii Europejskiej. Postugujgc sie odpowiednimi danymi, podaj dwa argumenty
Kraj gospodarstwa PT:?;‘;;"Y Zie?;?;aal;éw sztucznych | 1 krowy | Uzasadniajace ten wniosek.
ha kag/ha kg/rok
) (kgha) (oiron) Whiosek:
Polska 7 36 200 79,9 3471
Francja 40 76 389 156,4 5476
Holandia 18 66 430 258,6 6581
Niemcy 35 72 350 168,1 5534
Wielka Brytania 70 69,9 399 1344 5713

Punktacja: 0-14 - niedostateczny, 15-17 — dopuszczajgcy;, 18-20 — dostateczny; 21-23 - dobry; 24-26 - b. dobry; 27-28 - celujgcy
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